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Важным фактором социализации подрастающего поколения является семья. В семье формируются основные ценности человека, нормы поведения, правила взаимодействия в социуме. Если ребенок растет в благополучной, то есть психически здоровой семье, где присутствует атмосфера безоценочного принятия, заботы, понимания, уважения и любви. шанс у ребенка из такой семьи оказаться в группе риска будет крайне мал. Полной противоположностью, будет жизнь детей, растущих в «дисфункциональных», то есть неблагополучных семьях. 

При рассмотрении Федерального закона  от 24 июня 1999 г. N 120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних", определено, что ребенок находящийся в социально-опасном положении – это лицо, которое вследствие безнадзорности или беспризорности находится в обстановке, представляющей опасность для его жизни или здоровья, либо не отвечающей требованиям к его воспитанию, содержанию, либо совершает правонарушения или антиобщественные действия.[3]
Как правило, в данную категорию попадают не только дети, а вся семья, так как родители или иные законные представители несовершеннолетних не исполняют своих обязанностей по воспитанию, обучению, содержанию и отрицательно влияют на их поведение, либо жестоко обращаются с детьми (психологическое, физическое, сексуальное насилие), ведут моральный образ жизни, занимаются эксплуатацией несовершеннолетних. Такое семейное неблагополучие создает множество проблем в поведении детей, их развитии, образе жизни, и в целом приводят к нарушению ценностных ориентаций в жизни.

Общей чертой всех неблагополучных семей является совместное отрицание действительности и неспособность их членов обсуждать суть проблемы. Реальные проблемы отрицаются. Члены такой семьи не могут свободно выражать свои чувства и мысли, высказывать желания и фантазии. Это ведет к тому, что ребенок перестает доверять своим чувствам, как и родители, ребенок начинает отрицать реальность. Это замедляет развитие когнитивных функций для полноценного общения с другими людьми. [1]

 По словам Валентины Москаленко:«Главные правила дисфункциональной семьи содержат три «нет»: не говори, не чувствуй, не доверяй. Дисфункциональные семьи не умеют ни сами разрешить свои проблемы, ни обратиться за помощью к другим, так как живут в социальной изоляции, тратя все силы на поддержание ложного образа сплоченной, благополучной семьи». [2]
Разумеется, воспитываясь в таких семьях дети испытывают сильнейший стресс, который оставляет след в психике ребенка, и чем меньше будет возраст несовершеннолетнего, тем сильнее будут последствия переживания, так как дети не обладают умением регулировать силу своих переживаний. Таким образом, ребенок подвергается стрессогенному воздействию. Накопление стрессовых ситуаций приводит к психологическому дисбалансу, который характеризуется импульсивностью, отсутствием самоконтроля, в результате чего эмоции и действия воспроизводятся без достаточного осмысления ситуации.

В семьях группы риска «социально-опасного положения», часто преобладает напряжение, угнетающая обстановка, что приводит к появлению тревожных расстройств, страхам,  селф-харму, алекситимии, непереносимости чувств вины, стыда, агрессии, что является отправной точкой в формировании девиантных форм поведения.

Проанлизировав научно-методическую литературу по психологии и педагогике, мы структурировали основные характеристики присущие детям из   неблагополучных семей:
1. Отсутствие навыка распознавать и проживать собственные чувства (алекситимия)

2. Неумение выдерживать свои чувства

3. Инфантильность

4. Отсутствие саморегуляции

5. Чувство беспомощности

6. Страх отвержения (стремление подойти всем и быть в зависимых отношениях)

7. Неумение обозначать свои границ

8. Отсутствие инициативы

9. Отсутствие здорового отношения к себе

10. Низкая самооценка

11. Отсутствие собственной ценности

12. Разрушенная идентификация о себе и других

13.  Отсутствие навыка выдерживать неизвестность

14. Нет понимая, как выстраивать свою жизнь

15. Нарушены навыки коммуникации и взаимодействия с людьми.

Специалисту проводящему профилактическую работа с детьми из категории «социально-опасное положение», необходимо четко видеть перспективы их будущего развития и оказывать помощь к познанию себя. 

Опираясь на опыт сотрудников ГБУ «Центр социальной помощи семье и детям», можно сделать вывод, что в работе с данной категорией следует применять системный подход, сюда можно отнести восстановительные технологии и медиации.

Восстановительные технологии – это современный метод для разрешения конфликтных ситуаций, возникающий между детьми и их родителями, который предусматривает восстановление нарушенных социальных связей и отношений, при необходимости исправление/заглаживание причинённого вреда во время конфликта.[4]
1. Использование восстановительных технологий позволяет:

2. Преодолеть кризисные моменты своей жизни и совместно решить, как изменить семейную ситуацию в интересах каждого члена семьи, для восстановления позитивных, благополучных отношений.

3. Сохранить или восстановить семейные связи

4. Предупредить повторные конфликт в семье

Использование в работе восстановительных технологий способствуют у детей развитию процессов самообучения, саморазвития, самовоспитания, принятию ответственности и принятию решений в дальнейшей жизни. [4]
Важной задачей для специалиста при работе с несовершеннолетними и их семьями, указание на их социальную значимость. Достигается это за счет прямого контакта с ребенком и его родителями. 

Для гармонизации семейных отношений необходима совместная деятельность – это могут быть психологические игры, трансформационные игры, совместная трудовая деятельность, все эти приемы помогают развивать гибкость мышления, эмоциональный интеллект, помогают находить или моделировать новые стратегии поведения и возможности решения проблем. Способствуют раскрытию внутренних и внешних ресурсов для преодоления трудностей и достижения желаемых результатов. [4]
 Благодаря игропрактикам у участников есть возможность выплеснуть накопившуюся агрессию в экологичной, социально приемлемой форме, что способствует разрядке внутреннего напряжения и в дальнейшем влияет на изменение поведения.

Так же, в работе с данной категорией эффективным инструментом будут являться метафорические карты, так как они являются стимулом, вызывающий поток ассоциаций, содержащих информацию о внутреннем мире ребенка. С их помощью можно легко установить контакт с ребенком на начальном этапе, создать безопасное пространство и атмосферу доверия, обойти защитные механизмы человека, что позволит свободно рассказать о чувствах и переживаниях, озвучить проблемы, которые ранее были скрыты, найти и смоделировать новые стратегии поведения и возможное решение проблемы, что так же помогает стабилизировать психоэмоциональное состояние.

Как мы писали выше, дети, находящиеся в социально-опасном положении, испытывают большой спектр непереносимых чувств – тревогу, страх, стыд, вину. В индивидуальной работе эффективными методами будут являться использование техник из когнитивно-поведенческой терапии, метод десенсибилизации, нейрографика и техники из трансактного анализа. Так как эти инструменты позволяют осознавать, проживать чувства, перерабатывать их, преобразовывать в положительные эмоции, устранять внутренние конфликты, то они будут эффективны для стабилизации психоэмоционального состояния, а также будут способствовать улучшению качества жизни и налаживанию взаимоотношений с близкими людьми. 

Таким образом, в работе необходимо использовать интегративный подход.

Интегативный подход - это такой подход, при котором психолог в своей работе не является сторонником какого-то одного терапевтического подхода, а использует идеи, методы, теоретические положения из самых разных подходов и в зависимости от запросов клиентов может применять эти знания. Мы считаем, что данный подход более действенный, так как, чем больше у специалиста методов, тем шире он способен увидеть картину и тем больше использовать инструментов в своей практике.

             Дети, находящиеся в категории «социально-опасное положение» относятся к группе риска. Условия в которых они воспитываются, часто являются психотравмирующими, что негативно сказывается на всех уровнях человеческого функционирования: личностном, межличностном, социальном, физиологическом, психологическом, соматическом, что приводит к стойким личностным изменениям, требующим в дальнейшем участия специалистов психологических и социальных служб  для коррекции психоэмоционального состояния человека, развития личности, формирования новых стратегий поведения, а так же улучшения качества жизни детей. 
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