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         В современном мире профессиональный выбор человека – это предмет социального договора между всеми субъектами, заинтересованными в результатах этого выбора. 

         Участниками договора выступают три главных благополучателя профориентационной работы со школьниками: во-первых, работодатели, во-вторых, сами школьники и, в-третьих, их родители. 

         Цель профориентационной работы – человек, способный к самостоятельному, свободному и ответственному выбору. 

         Подростковый возраст - это период первичной, амбивалентной оптации.

         Часто современные родители не могут помочь ребенку сделать правильный карьерный выбор. Старшее поколение использует давно устаревшие инструменты выбора профессий. Кругозор родителей ограничен профессиями прошлого. Большое количество детей поступают не в те вузы и получают не те профессии. Не желая детям зла, родители систематически совершают одни и те же ошибки —те же самые, которые совершали их собственные родители и родители родителей.
         Ошибка №1. Настаивать на своем выборе профессии для ребенка

         Тягостно, когда наше мнение не учитывается, нас настойчиво склоняют к другому, заставляя принять чужую позицию как единственно верную. Мы, взрослые, очень этого не любим. Но при этом считаем, что вести себя так по отношению к собственным детям — нормально и даже правильно. В ситуации быстрой трансформации рынка труда (не говоря уже о психологической стороне) у детей очень высокие шансы оказаться неуспешными.
         Ошибка №2. Ориентироваться на «выгодные» профессии прошлого.

         Родитель проработал на простой трудовой должности, но для ребенка  хочет другой судьбы — успешной, с карьерой вверх. Переполненный рынок — значит, очень высокая конкуренция.

         Ошибка №3. Не поддерживать выбор подростка, если вы с ним не согласны

         К сожалению, многие взрослые до сих пор не понимают, что поддержка и доброе слово творят чудеса и дарят веру в себя, а с верой в себя можно горы свернуть.

         Ошибка №4. Выбирать вуз по принципу «куда проще поступить»

         Понятно, что всегда нужно ориентироваться на свои возможности, однако это не значит, что нужно идти по пути наименьшего сопротивления и даже не пытаться.
         Ошибка №5. Подстраховывать и оберегать от всех ошибок

         Главная задача родителей в меняющихся условиях карьерного рынка — помочь. Не посоветовать, не направить, не указать, не потащить за уши, а поддержать ребенка и помочь ему сделать выбор самому.

         Ошибка №6. Ориентироваться только на свой профессиональный опыт

         Обычно родители не мыслят на перспективу просто потому, что, не считают собственную отрасль узкой, не видят других профессий, не отслеживают тенденции рынка, не знают, как и что развивается. 

         Ошибка №7. Считать, что психологических тестов достаточно для выбора профессии

         Профориентационные тестирования не покрывают всей потребности ребенка в определении будущего пути: они шаблонные, а каждый человек уникален. 
         Специфика поколений:

         Беби-бумеры, рождённые в 1943–1962 гг., получили своё название из-за всплеска рождаемости после Второй мировой войны. Они застали расцвет СССР, им свойственны стремление к стабильности и коллективизм. Мастера на все руки. Ориентированы на семью. Стиль их воспитания это контроль и режиссура.
         Поколение Х родилось с 1963 по 1982 гг. Они выросли в эпоху Холодной войны, появления СПИДа, застали Афганскую войну и начало Перестройки. Иксы высоко ценят материальные ценности, склонны к индивидуализму и пренебрежению чужим мнением и эмоциями. Самостоятельны во всем. Диджитал иммигранты. Много разводов. Карьеристы, хотя и предпочитают баланс между работой и жизнью. Стиль их воспитания это координация.
         Миллениалов, или поколение Y  — людей, родившихся с 1983 по 2000 гг., — называют ещё «растерянным поколением». Распад СССР, развитие технологий, распространение интернета, различные военные конфликты и теракты развили у них скептицизм и недоверие ко всему. Миллениалы не хотят быть похожими на других, избегают ответственности, не склонны к религиозности и не хотят взрослеть. При этом они остаются оптимистами и выше всего ценят человеческую жизнь. Не хотят заводить семью. Стиль их воспитания направляющий. 
         Поколение Z  родилось с 2000 по 2010 гг. «Цифровые люди», зумеры многозадачны, практичны, интересуются наукой, больше вкладываются в образование и ценят интеллектуальный престиж. Очень быстро развивают навык работы с большим объемом информации. Широкий кругозор. В информационном потоке чувствуют себя как рыба в воде. Стремятся к безопасности. Диджитол-источник решения проблем (люди). Стиль их воспитания расширение прав и возможностей.
         Поколения α — детей, рождённых после 2010 года, — можно пока только гадать. Но уже сейчас они активные пользователи интернета, с младенчества «на ты» с технологиями. Массовые производители и потребители контента в соцсетях, дети-альфа испытывают проблемы с концентрацией внимания, открыто рассказывают о себе онлайн и, к сожалению, страдают огромным количеством аллергий и пищевых непереносимостей. IT- это их жизнь. Стримы и потоковая коммуникация. Стиль их воспитания, вдохновлять. 
         Поколение Z называют «оцифрованное поколение», растут с телефоном и планшетом в руках. Они сорсят всевозможную информацию из разных источников. Автоматизированное поколение.  Сейчас существует масса различных приложений, которые автоматизируют много процессов, «Зетки» это хорошо понимают и не хотят тратить время на те действия, которые могут заменить технологии. Фокус на свои интересы. Простое отношение к ошибкам. «Зетки» растут на играх, где всегда можно заново пройти уровень, на программах, где всегда можно восстановить резервную копию из облака и т.д. Это накладывает отпечаток и на их восприятие ошибок в жизни. Быстрые достижения. Поколение Z привыкли, что в играх даже на начальных уровнях можно быстро заработать первые достижения и награды. Они привыкли, что можно сделать один интересный пост и получить сразу много лайков и подписчиков. Таких же быстрых побед и вознаграждений они ожидают и от работы. Это первое поколение за последние 100 лет, которое рождается со взрослой сформированной позицией ко многим вещам. Они сами решают, что и как нужно делать. От этого завышенная самооценка.

         Сегодня секунда — это то время, за которое ребенок α научился понимать, интересен ему этот контент или нет. Благодаря этому у детей α очень хорошо развивается критическое мышление: у них просто нет времени на то, чтобы тратить его на неважные и непривлекательные вещи. Поэтому α предпочитают картинки. Манги и TikTok и YouTube  – это их интересы сейчас. Они не умеют сосредоточиться на чём-то одном, их клиповое мышление – коротко о разном. Лучший способ помочь ребенку адаптироваться в профотборе – это рассказать ему обо всех возможностях и помочь наработать скилы (навыки). 
         Сделать правильный выбор профессии — значит найти профессию, которая:

1) интерес, мотивация, цели («Хочу»); 

2) склонности, пригодности, противопоказания («Могу»);

3) рынок труда, перспективы, план действий  («Надо»).

         Как ОБЫЧНО предлагают выбирать профессию?

1. Обратился к специалисту
2. Прошел несколько тестов.

3. Тебе сказали, кем лучше стать...

         Тесты по профориентации которые чаще всего используются.
Дифференциально диагностический опросник (ДДО) Климова  Е.А.. Методика профессионального самоопределения Дж. Голланда. Методика Йовайши: Сфера профессиональных предпочтений учащихся. Методика «Карта интересов» А.Е. Голомштока. Методика «Якоря карьеры» Э.Шейн

         Самое главное -  подросток ощущает, что он выбирает САМ. И чтобы он осознавал причины своего выбора.

         1. Понять себя, свои цели. Определяет, желания и потребности в своей жизни. Отправная точка: последовательно осознать «образ себя в настоящем» и грамотно создать «образ себя в будущем».
         2. Преодолеть барьеры и страхи, справиться с ленью. Осознает внутренние установки, которые влияют на выбор будущего и настоящего. Чем на самом деле являются его страхи, лень, нежелание? И как сделать их полезными инструментами, а не камнями на шее?
         3. Контакт с родителями. Обе стороны - хотят, чтобы выбор принес успех и счастье. Но в ежедневном взаимодействии эти мотивы часто уходят на второй план. Возвращаем к мотивации: взаимодействовать в тандеме «взрослый-подросток», исходя из любви и уважения друг к другу.
        4. Рассматривать несколько специальностей сразу. Подросток рассматривает ряд профессий или заинтересованную сферу деятельности. Это помогает ответить на вопрос «Что мне на самом деле подходит, и над чем мне нужно еще работать?»
         5. Узнать возможности обучения (и подводные камни). Группы в социальных сетях где сами студенты рассказывают о вузе, обучении и преподавателях.
         Специалистам мы рекомендуем подходить к профориентации в личностно ориентированном подходе, который позволяет  поддерживать процессы самопознания, самостроительства и самореализации личности ребенка, развить его неповторимую индивидуальность.

         Тесты по профориентации, которые мы рекомендуем.
Диагностика структуры сигнальных систем Э.Ф. Зеер, А.М. Павлова, Н.О. Садовникова. Тест на темперамент Белов А.. Теория множественного интеллекта Гарднера. Тест на тип личности по Майерс-Бриггс (MBTI). Личностный опросник  «ОТКЛЭ» Н.И. Рейнвальд

         Задача специалиста, не пугать будущим, а дать понять несовершеннолетнему, что его выбор может быть как самостоятельным, так и общесемейным. Обстоятельства его жизни – это его проекция. Поэтому поменять жизнь невозможно, не поменяв себя. Если он изменился, то его жизнь изменится сама, вслед за ним.

Все будет немного странно, совсем не просто, но ты справишься!
